

清欢小札

霜降 传承

文/张治

霜降,是秋季最后一个节气。天气渐冷,预示着秋天向冬天的过渡。

“涧松寒转直,山菊秋自香”,菊花凌霜,颜色正美,超凡脱俗。此时,枫叶正红,菊花正放,装点秋景真颜色。五谷丰登,粮米入仓。秋,就是以多彩的姿态昭示着成熟,展示着辉煌而走进冬月。

说到辉煌,具有五百年历史的达仁堂可谓名扬天下。

达仁堂由乐家第十二代传人乐达仁创立,他创新性地在天津大经路(今中山路)建立了中国的第一家中药工厂,也就是天津达仁堂制药厂,从此改变了中药一千多年来前店后厂、手工作坊式的生产模式。

今天的达仁堂制药厂守正创新传承精神,已成为引领国药发展新风的现代化中药制药企业。清宫寿桃丸、安宫牛黄丸等产品现在依然服务于广大人民群众的身体,而清宫寿桃丸则是其中代表。清宫寿桃丸原名为“蟠桃丸”,其方最早现于《清宫医案》的乾隆朝医案中,经陈可冀院士及其学术团队挖掘面世。清宫寿桃丸“遵古炮制”,经“奶润酒煮,九蒸九晒”等独特工艺精制而成。2011年“达仁堂清宫寿桃丸传统制作技艺”入选国家级非物质文化遗产保护名录。

清宫寿桃丸这个昔日清廷皇室的益寿珍品,与爱新觉罗皇室渊源颇深,得到溥杰、溥佐先生的认可并为其题字。如今已成为服务广大人民群众强身健体的养生臻宝。



— 霜降 王少杰 刻铜 —



霜降缘聚达仁堂

爱新觉罗·毓响

时维霜降,已至深秋,大地秋色愈浓。被秋风点染的树木,或深绿、或杏黄、或暗红,犹如水墨画卷在眼前铺展,装点出秋日特有的意韵。在这最美的时节,我应邀到位于天津经济技术开发区的达仁堂制药厂参观,不仅品尝到了饱含儿时滋味的山楂丸,还在现场重温了父亲为“清宫寿桃丸”亲笔挥就的题字,勾起了与达仁堂、与清宫寿桃丸的点滴回忆。

参观的前几日,查天气预报,显示当天天气不好,可能会有雨,还颇为担心。但到了出发当天,响晴白日,碧空如洗,金风飒飒,暖阳铺洒,不温不燥,身心都变得暖洋洋的,恰恰也合了深秋最宜望远出行的意境。

踏入厂区,绿地黄花,流水喷泉,犹如进了公园,而宽敞明亮的楼宇厂房,则和记忆里中山路上的达仁堂制药厂不一样了,不禁有了沧海桑田的赞叹。我小时候就在中山路附近生活,每日上学都要从达仁堂制药厂附近路过,浓浓的中药材香气好似浸润着街道,自己也好似闻着这药香成长。那时候最喜欢吃达仁堂的山楂丸,酸甜适口,入口细腻,成了

最难以忘怀的儿时味道。这次到访,再次品尝山楂丸,曾经心心念念的味道在口中蔓延开来,瞬间犹如回到了童年。

作为清朝皇室,爱新觉罗家族与达仁堂渊源颇深,尤其与清宫寿桃丸情缘更深。曾听父亲说过,清宫寿桃丸原本叫做蟠桃丸,本是皇家延年益寿的保健御药,爱新觉罗家族对此都有了解。父亲也服用清宫寿桃丸,拿这个药当宝贝,很珍视,服用后也有很好的保健效果。上世纪八十年代,达仁堂制药厂老厂长登门请父亲题字时,父亲欣然应允。父亲对于为企业题字有比较高的标准,首要的是企业和产品一定要达到相当的高度。对于达仁堂,对于清宫寿桃丸,父亲很熟悉也很认可。记得父亲题字时非常郑重,一连写了多张,自己端详比对,把自认为最佳的一幅赠送给了企业。企业也珍藏着父亲曾经的题字,在制药厂再次看到父亲那幅熟悉的题字,笔风灵动,饱含深情,旧时过往一幕一幕次第在眼前浮现,一时不觉鼻酸。不仅父亲曾经为清宫寿桃丸题过字,现在药品包装上的题字,也是出自我的长辈——爱新觉罗·溥杰。父亲和溥杰都是家族中这一

四时清欢

爱新觉罗·毓响题

爱新觉罗书画艺术研究会会长 爱新觉罗·毓响

辈的佼佼者:父亲在书画艺术上有所成就,溥杰则是末代皇帝溥仪的胞弟,在波诡云谲的时代大潮中,也颇具影响力。父辈中两位杰出代表都为清宫寿桃丸题字,也算一段杏林佳话。座谈席间,禁不住达仁堂领导的恳切要求,我也不揣冒昧,留下了自己的书作。拙作虽不敢与父辈大家同列,但两代三人同为一种国药精品留下墨迹,也是对爱新觉罗家族珍视国药精品的一种赓续与传承。

在这最美的秋日,尝到老味的山楂丸,看到了众多难得一见的珍稀中药材标本,感受到了如老邻再聚般的热情,颇觉不虚此行,而家族和达仁堂这延续多年的情谊最是珍贵。

(作者系爱新觉罗书画艺术研究会会长) 题图照片 摄影 张治




嗓子干痒痛 清咽滴丸管用

 **嗓子干**

 **嗓子痒**

 **嗓子痛**

功能主治 ▶ 疏风清热,解毒利咽。用于风热喉痛,咽痛,咽干,口渴;或微恶风,发热,咽部红肿,急性咽炎见上述证候者





清咽滴丸

咽痛·咽干·咽部红肿

其他详见说明书

天津达仁堂集团股份有限公司第六中药厂

国药准字Z10930004 津药广审(文)第250316-02050号

【忠告语】: 请按药品说明书或在药师指导下购买和使用。【不良反应】: 监测数据显示,本品罕见恶心、呕吐、腹痛、腹泻、口腔不适等不良反应。【禁忌】: 对本品及所含成份过敏者禁用。【生产企业】: 天津达仁堂集团股份有限公司第六中药厂。

广告

